
áîëåå èëè ìåíåå ïîñòîÿííîì äàâëåíèè (ëèíèÿ
«ó-z»).

Åñòåñòâåííî, ÷òî ìãíîâåííîå ïîâûøåíèå
äàâëåíèÿ (òåì áîëüøåå, ÷åì áîëüøå Q ′1) ñïîñîá-
ñòâóåò ïîâûøåíèþ ýôôåêòèâíîñòè òåïëîâîãî
öèêëà, îäíàêî îíî îòðèöàòåëüíî ñêàçûâàåòñÿ
íà íàäåæíîñòè ðàáîòû äâèãàòåëåé.

Ïîìèìî ïîâûøåííîãî (ìàêñèìàëüíîãî) äàâ-
ëåíèÿ ñãîðàíèÿ, óâåëè÷åíèþ ýêîíîìè÷íîñòè
äâèãàòåëåé ñïîñîáñòâóåò è ñòåïåíü ïðåäâàðè-
òåëüíîãî ñæàòèÿ ðàáî÷åãî òåëà.

Â ñâÿçè ñ ïîäîáíîé êîìïëåêñíîé çàâèñèìî-
ñòüþ, ïðåäñòàâëÿåòñÿ öåëåñîîáðàçíîé ïîïûòêà
ïðîâåäåíèÿ ðàñ÷åòíîãî àíàëèçà ýôôåêòèâíîñòè
òåïëîâûõ öèêëîâ ñ îïðåäåëåíèåì îïòèìàëüíûõ
ñî÷åòàíèé óêàçàííûõ âûøå ôàêòîðîâ, ò. å. ñòå-
ïåíè ñæàòèÿ è ìàêñèìàëüíîãî äàâëåíèÿ ñãîðà-
íèÿ.

Â ñâÿçè ñî ñëîæíîñòüþ ÷èñëåííîé îöåíêè
âàðèàíòîâ íåïîñðåäñòâåííî ðàáî÷èõ ïàðàìåòðîâ
ðåàëüíûõ öèêëîâ äâèãàòåëåé ðàññìîòðèì ïîñòàâ-
ëåííóþ çàäà÷ó ñ èñïîëüçîâàíèåì òàê íàçûâàåìûõ
èäåàëüíûõ öèêëîâ [2], â êîòîðûõ íå ó÷èòûâàþòñÿ
ïðîöåññû, íåïîñðåäñòâåííî íå ñâÿçàííûå ñ
ñàìèì ïðèíöèïîì òåðìîäèíàìè÷åñêîãî ïðåîá-
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Â ñòàòüå äåëàåòñÿ ïîïûòêà ïðîâåäåíèÿ
ðàñ÷åòíîãî àíàëèçà ýôôåêòèâíîñòè òåïëîâûõ
öèêëîâ ñ îïðåäåëåíèåì îïòèìàëüíûõ ñî÷åòà-
íèé ñòåïåíè ñæàòèÿ è ìàêñèìàëüíîãî äàâëåíèÿ
ñãîðàíèÿ. Äàííàÿ çàäà÷à ðàññìîòðåíà ñ èñ-
ïîëüçîâàíèåì òàê íàçûâàåìûõ èäåàëüíûõ öèê-
ëîâ. Ðàññìîòðåíû äâà âàðèàíòà ñî÷åòàíèé
ïàðàìåòðîâ öèêëîâ.

Àâòîðû ïðåäëàãàþò îðãàíèçîâàòü áîëåå
ýôôåêòèâíûé öèêë áûñòðîõîäíîãî äèçåëÿ ñ
óñëîâèåì, ÷òî äàâëåíèå êîíöà ïðîöåññà ñæà-
òèÿ ðàáî÷åãî òåëà áóäåò ïðàêòè÷åñêè ñîâ-
ïàäàòü ñ äîñòàòî÷íî âûñîêèì ìàêñèìàëüíûì
äàâëåíèåì ñãîðàíèÿ òîïëèâà.

Ð.Â. Ðóñèíîâ, ïðîô., È.Ì. Ãåðàñèìîâ, äîö., È.Ð. Ðóñèíîâ, àññèñòåíò;
êàôåäðà êîëåñíûõ è ãóñåíè÷íûõ ìàøèí ÑÏÃÏÓ

Ðóñèíîâ Ð.Â., Ãåðàñèìîâ È.Ì., Ðóñèíîâ È.Ð.
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Â îáëàñòè äèçåëåñòðîåíèÿ èäåò íåïðåðûâíûé
ïðîöåññ ñîâåðøåíñòâîâàíèÿ ïîðøíåâûõ äâèãà-
òåëåé âíóòðåííåãî ñãîðàíèÿ, â òîì ÷èñëå çàòðà-
ãèâàþùèé è òàêîé âàæíûé ôàêòîð, êàê ýêîíî-
ìè÷íîñòü èõ ðàáîòû.

Çíà÷èòåëüíûé ïðîãðåññ â ïîâûøåíèè ÊÏÄ è
óëó÷øåíèè ýêîíîìè÷íîñòè ñóäîâûõ ìàëîîáî-
ðîòíûõ äèçåëåé [1] ïîáóæäàåò ê ïîèñêó ðåçåðâîâ,
èñïîëüçîâàíèå êîòîðûõ ïîçâîëèëî áû óëó÷øèòü
ïàðàìåòðû äèçåëåé äðóãèõ òèïîâ è íàçíà÷åíèÿ.
Äëÿ áûñòðîõîäíûõ äèçåëåé òðàíñïîðòíîãî íàçíà-
÷åíèÿ ýôôåêòèâíûé ÊÏÄ â ëó÷øåì ñëó÷àå ðàâåí
40–42 %, è äàëüíåéøèé åãî ðîñò êðàéíå îñ-
ëîæíåí òðóäíîñòüþ îðãàíèçàöèè âûñîêîýôôåê-
òèâíîãî òåïëîâîãî öèêëà.

Äåëî â òîì, ÷òî â áûñòðîõîäíûõ äèçåëÿõ îá-
ùàÿ ïðîäîëæèòåëüíîñòü âïðûñêà òîïëèâà â èõ
öèëèíäðû îêàçûâàåòñÿ ñîèçìåðèìîé ïî âðåìåíè
ñ ïåðèîäîì çàäåðæêè ñàìîâîñïëàìåíåíèÿ (ïåðè-
îäîì èíäóêöèè) òîïëèâà. Â ñâÿçè ñ ýòèì îòíîñè-
òåëüíî áîëüøàÿ ïî îáúåìó ïîðöèÿ òîïëèâà, ïî-
äàâàåìàÿ çà ïåðèîä èíäóêöèè è âîñïëàìåíÿ-
þùàÿñÿ îäíîâðåìåííî, âûçûâàåò çíà÷èòåëüíûé
ìãíîâåííûé ðîñò äàâëåíèÿ; êñòàòè ãîâîðÿ,
ïîñëåäóþùèå ïîðöèè òîïëèâà, ïðè óæå íà÷àâ-
øåìñÿ òåïëîâîì ïðîöåññå, ñãîðàþò ïî ìåðå
ïîñòóïëåíèÿ.

Òàêèì îáðàçîì, â íåñêîëüêî óïðîùåííîé
àíàëîãèè, â êîíöå ïðîöåññà ñæàòèÿ â áûñòðî-
õîäíûõ äèçåëÿõ èìååò ìåñòî ñêà÷îê äàâëåíèÿ
(ëèíèÿ «ñ–ó» íà ðèñ.), à çàòåì ñãîðàíèå òîïëè-
âà â öèëèíäðàõ äâèãàòåëåé îñóùåñòâëÿåòñÿ ïðè

Ðèñ.  Èäåàëüíûé öèêë áûñòðîõîäíîãî äèçåëÿ:
ð — äàâëåíèå â öèëèíäðå; V — îáúåì öèëèíäðà; Vc —

îáúåì êàìåðû ñãîðàíèÿ; Vh — ðàáî÷èé îáúåì öèëèíäðà;
Va — ïîëíûé îáúåì öèëèíäðà; Q′1+Q″1= Q1 — òåïëîòà,
ïîäâîäèìàÿ ê ðàáî÷åìó òåëó; Q2 — îòâîäèìàÿ òåïëîòà

Àäèàáàòû

P

V
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ðàçîâàíèÿ ïîòåíöèàëüíîé ýíåðãèè òîïëèâà â
ìåõàíè÷åñêóþ ðàáîòó.

Ïðèìåíèòåëüíî ê íèì ðàññìîòðèì äâà âàðè-
àíòà ñî÷åòàíèé ïàðàìåòðîâ öèêëîâ.

Â ïåðâîì âàðèàíòå, äëÿ ñëó÷àÿ óæå ðåàëüíî
äîñòèãíóòîãî â ïðàêòèêå ìàêñèìàëüíîãî äàâëå-
íèÿ ñãîðàíèÿ pz = 11,8 ÌÏà, ïðèìåì íà÷àëüíîå
(ðèñ., òî÷êà a) äàâëåíèå ñæàòèÿ ðàáî÷åãî òåëà
(âîçäóõà) p0 = 0,098 ÌÏà, è åãî íà÷àëüíóþ òåì-
ïåðàòóðó Ta = 290 K, ïîêàçàòåëè àäèàáàò ïðîöåñ-
ñîâ ñæàòèÿ è ðàñøèðåíèÿ k = 1,3; òåïëîåìêîñòü
âîçäóõà ïðè ïîñòîÿííîì îáúåìå cv =
= 0,17 êêàë/êã•ãðàä è ïðè ïîñòîÿííîì äàâëåíèè
cp = 0,23 êêàë/êã•ãðàä.

Îáùèé ïîäâîä òåïëîòû Q′1+Q″1=Q1 ê ðàáî-
÷åìó òåëó (ðèñ.) ïðèìåì ðàâíûì 410 êêàë/êã
âîçäóõà èñõîäÿ èç çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòà èç-
áûòêà âîçäóõà α = 1,7 ïðè ñãîðàíèè òîïëèâà.

Ñóùíîñòü ñàìîãî àíàëèçà ïðè ýòîì çàêëþ÷à-
åòñÿ â òîì, ÷òîáû â çàâèñèìîñòè îò çàäàâàåìîé
ñòåïåíè ñæàòèÿ ε è ïðè íåèçìåííîì ìàêñè-
ìàëüíîì äàâëåíèè ñãîðàíèÿ pz îöåíèòü äîëè
òåïëîò, ïîäâîäèìûõ â öèêëå ïðè ïîñòîÿííîì
îáúåìå (Q′1) è ïîñòîÿííîì äàâëåíèè (Q″1) ñ
äàëüíåéøèì ðàñ÷åòîì ïîëó÷àåìîãî ïðè ýòîì
òåðìè÷åñêîãî ÊÏÄ ηt öèêëà.

Âñå ðàñ÷åòíûå äàííûå, îñíîâàííûå íà óðàâ-
íåíèÿõ àäèàáàòû (pVk = const) è ñîñòîÿíèÿ
èäåàëüíîãî ãàçà Êëàïåéðîíà (pV = GRT), òàêîâû: 

òåìïåðàòóðà ðàáî÷åãî òåëà â êîíöå ïðî-
öåññà ñæàòèÿ (òî÷êà «ñ» íà ðèñ.) Tc = Taεk-1;

äàâëåíèå pc = paεk;
ñòåïåíü ïîâûøåíèÿ äàâëåíèÿ λ = pz/pc

=Ty/Tc;
òåìïåðàòóðà Ty =Tc (pz/pc) = Q′1/cv+Tc;
ïîäâîäèìàÿ â öèêëå òåïëîòà Q′1= cv(Ty–Tc);

Q″1=Q1–Q′1; Tz= Q″1/cp+Ty;
ñòåïåíü ïðåäâàðèòåëüíîãî ðàñøèðåíèÿ ρ=

=Tz/Ty; py=pz=λpc .

Äëÿ ñëó÷àÿ ïîäâîäà òåïëîòû òîëüêî 
ïðè ïîñòîÿííîì îáúåìå (Q″1 = 0) —

ηt = 1–1/εk-1;
ïðè ïîñòîÿííîì äàâëåíèè (Q′1 = 0) —

ηt = 1–1/εk-1•(ρk–1)/k(ρ–1);
äëÿ «ñìåøàííîãî» öèêëà —
ηt = 1–1/εk-1•(λρk–1)/[(λ–1)+k(ρ–1)].

Êàê âèäíî ïî ðåçóëüòàòàì ðàñ÷åòà (òàáë. 1),
òåðìè÷åñêèé ÊÏÄ ðàñòåò ïî ìåðå ðîñòà ñòåïåíè
ñæàòèÿ, íåñìîòðÿ íà óáûëü Q′1, äîñòèãàÿ ìàêñè-
ìàëüíîãî çíà÷åíèÿ ïðè Q′1 = 0.

Ïðè ýòîì, åñëè ïðèíÿòü çíà÷åíèå ýôôåêòèâ-
íîãî ÊÏÄ ðåàëüíîãî òðàíñïîðòíîãî äâèãàòåëÿ
ηe = 0,40, ìåõàíè÷åñêîãî ÊÏÄ ηì = 0,85 (èíäè-
êàòîðíûé ÊÏÄ ηi = ηe/ηì = 0,40/0,85=0,47), òî,
ê ïðèìåðó, ïðè çíà÷åíèè ηt = 0,59 è îòíîñèòåëü-
íîì ÊÏÄ η0 = ηi/ηt = 0,47/0,59 = 0,80, ýôôåê-
òèâíûé ÊÏÄ ðåàëüíîãî äâèãàòåëÿ ìîã áû ñîñòà-
âèòü ηe = ηì•η0•ηt = 0,85•0,80•ηt = 0,68ηt.

Îáùåå èçìåíåíèå ηe ïðè ðàññìàòðèâàåìûõ ε
ëåæèò â ïðåäåëàõ îò 0,353 äî 0,405, ñîñòàâëÿþùèõ
âåëè÷èíó äî 11,5 %, ÷òî, ïðè ðàñõîäå òîïëèâà íà
íîìèíàëüíîì ðåæèìå ðàáîòû ñîâðåìåííûõ
òðàíñïîðòíûõ äèçåëåé 211 ã/êÂò•÷, äàåò îùóòèìóþ
ðàçíèöó â 24,2 ã/êÂò•÷.

Âî âòîðîì âàðèàíòå ðàñ÷åòà, èñõîäÿ èç òðàäè-
öèîííîãî ïðè êîíñòðóèðîâàíèè äâèãàòåëåé
ïðèíöèïà èçíà÷àëüíîãî çàäàíèÿ ñòåïåíè ñæàòèÿ,
ïðèìåì ε =18.

Ïðè ïðåæíèõ íà÷àëüíûõ óñëîâèÿõ è ðàñ÷åò-
íûõ çíà÷åíèÿõ Tc = 690 K è pc = 4,2 ÌÏà è ïðè
ñîãëàñîâàííûõ êîìáèíàöèÿõ Q′1 è Q″1, ðåçóëü-
òàòû ðàñ÷åòà ïàðàìåòðîâ öèêëîâ ïðåäñòàâëåíû
â òàáë. 2.

Â äàííîì ñëó÷àå, êàê è ñëåäîâàëî îæèäàòü, è
òåðìè÷åñêèé è ýôôåêòèâíûé ÊÏÄ äâèãàòåëÿ
óìåíüøàþòñÿ ïî ìåðå óìåíüøåíèÿ Q′1, à èõ
ïðåäåëüíûå çíà÷åíèÿ íå äîñòèãàþò òàêîâûõ ïåð-
âîãî âàðèàíòà; â òî æå âðåìÿ ïðè íàèáîëüøåé
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¹
ï/ï

ε Òñ,
Ê

ðñ,
êãñ/ñì2/ÌÏà

Òy, Ê
Q′1,

êêàë/êã
Q″1,

êêàë/êã
Tz, K ρ λ ηt ηe

α°,
ÏÊÂ

t,
ìñ

1 11,5 603 29,9/2,34 3028 ~ 410 0 3028 1 5,02 0,519 0,353 0 0

2 15 654 33,8/3,31 2322 284 126 2870 1,24 3,55 0,551 0,375 3,08 0,17

3 20 712 49,1/4,81 1740 175 235 2762 1,59 2,44 0,575 0,391 5,59 0,31

4 25 762 65,7/6,44 1392 107 303 2709 1,95 1,83 0,587 0,400 7,12 0,40

5 30 805 83,2/8,16 1161 60,5 349,5 2681 2,31 1,44 0,591 0,402 8,15 0,45

6 35 843 101,7/9,97 995 25,8 384,2 2665 2,68 1,18 0,595 0,405 9,00 0,50

7 39,7 876 119,8/11,7 877 ~ 0 410 2660 3,03 ~ 1,0 0,595 0,405 9,45 0,53

Òàáëèöà 1

Ïàðàìåòðû èäåàëüíûõ öèêëîâ ïðè íåèçìåííîì ìàêñèìàëüíîì äàâëåíèè ñãîðàíèÿ
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ýôôåêòèâíîñòè ìàêñèìàëüíîå äàâëåíèå ñãîðà-
íèÿ òîïëèâà «çàøêàëèâàåò» ÷óòü ëè íå çà
19,6 ÌÏà.

Òàêèì îáðàçîì, î÷åâèäíî ÿâíîå ïðåèìóùåñò-
âî ïåðâîãî âàðèàíòà ñ ìàêñèìàëüíûì çíà÷åíèåì
ñòåïåíè ñæàòèÿ. 

Òàê, ýôôåêòèâíûé ÊÏÄ òåïëîâîãî öèêëà â
ëó÷øåì ñëó÷àå ïåðâîãî âàðèàíòà ïî ñðàâíåíèþ
ñî âòîðûì, åñòåñòâåííî, îãðàíè÷åííûì äàâëåíè-
åì ñãîðàíèÿ 11,8 ÌÏà, ñîñòàâëÿåò 0,405 ïðîòèâ
0,386, ÷òî ñîîòâåòñòâóåò ðàçíèöå â óäåëüíîì
ðàñõîäå òîïëèâà â 22,1 ã/êÂò•÷.

Ñëåäóåò, îäíàêî, çàìåòèòü, ÷òî îðãàíèçàöèÿ
ïî ïåðâîìó  âàðèàíòó òåïëîâîãî öèêëà áûñòðî-
õîäíîãî äâèãàòåëÿ âåñüìà çàòðóäíèòåëüíà, ïî-
ñêîëüêó, â ÷àñòíîñòè, òîïëèâîâïðûñêèâàþùàÿ
àïïàðàòóðà òðàäèöèîííîãî òèïà íå ìîæåò
îáåñïå÷èòü íåîáõîäèìîé õàðàêòåðèñòèêè
òîïëèâîïîäà÷è.

Â ñâÿçè ñ ýòèì ðàññìîòðèì íåêîòîðûå õîòÿ
è íå î÷åíü ïðîñòûå, íî ïðåäñòàâëÿþùèåñÿ ïðàê-
òè÷åñêè âîçìîæíûìè ïóòè ðåøåíèÿ ïîñòàâëåí-
íîé çàäà÷è ôîðìèðîâàíèÿ áîëåå ñîâåðøåííîãî
ðàáî÷åãî ïðîöåññà áûñòðîõîäíûõ äèçåëåé.

Èçâåñòíî, ÷òî ìèíèìàëüíàÿ «çàïàëüíàÿ» äîëÿ
äèçåëüíîãî òîïëèâà â ãàçîäèçåëÿõ, îáåñïå÷èâàþùàÿ
íà÷àëüíîå ñàìîâîñïëàìåíåíèå ãàçà â öèëèíäðàõ
äâèãàòåëåé, ñîñòàâëÿåò 3–5 % îò íîìèíàëüíîé
ïîäà÷è ãàçà (â òåïëîâîì ýêâèâàëåíòíîì ïåðåâîäå
íà äèçåëüíîå òîïëèâî). Ïîýòîìó ïðè ðåàëüíîé
âîçìîæíîñòè îðãàíèçàöèè àíàëîãè÷íîãî ïî
«ôîðìå» ÷èñòî äèçåëüíîãî öèêëà ïîäà÷à ïîäîáíîé
ìàëîé äîëè çà ïåðèîä èíäóêöèè òîïëèâà, âûçû-
âàþùåé îòíîñèòåëüíî íåâûñîêèé ðîñò «ìãíîâåí-
íîãî» äàâëåíèÿ, â äàëüíåéøåì äîëæíà ñîïðîâîæ-
äàòüñÿ ïîäà÷åé îñíîâíîé ïîðöèè òîïëèâà íà
ëèíèè ïîñòîÿííîãî äàâëåíèÿ, êñòàòè ãîâîðÿ, â
âåñüìà ñæàòûå ñðîêè. 

Ê ïðèìåðó, 5 % îò íîìèíàëüíîé ïðîèçâîäè-
òåëüíîñòè òîïëèâîâïðûñêèâàþùåãî íàñîñà âû-
ñîêîãî äàâëåíèÿ ïðè óäåëüíîì ðàñõîäå òîïëèâà

211 ã/êÂò•÷ ñîñòàâèò 10,5 ã/êÂò•÷, ÷òî â íàøåì
ñëó÷àå ñîîòâåòñòâóåò 1/20 äîëè îò îáùåãî êîëè-
÷åñòâà ïîäâîäèìîé â öèêëå òåïëîòû 410 êêàë/êã,
òî åñòü Q′1 = 20,5 êêàë/êã âîçäóõà.

Â ñâîþ î÷åðåäü, ïîñëåäíÿÿ âåëè÷èíà ñîîò-
âåòñòâóåò ñòåïåíè ñæàòèÿ ðàáî÷åãî òåëà ε ≈ 36,
êîòîðàÿ íåñóùåñòâåííî îòëè÷àåòñÿ îò ïðåäåëü-
íîãî çíà÷åíèÿ ε = 39,7 (òàáë. 1).

Äàëåå, äëÿ îöåíêè òðåáóþùåéñÿ ïðîäîëæè-
òåëüíîñòè ïîäà÷è òîïëèâà âî âòîðîé ïåðèîä
âïðûñêà îïðåäåëèì åå äîëþ â åäèíèöàõ «õîäà»
ïîðøíÿ, ó÷èòûâàÿ, ÷òî Vc=Vy:

Ïîñêîëüêó åäèíè÷íûé õîä ïîðøíÿ ñîîòâåò-
ñòâóåò 180° ÏÊÂ äâèãàòåëÿ, òî â ñîîòâåòñòâèè ñ
âåëè÷èíàìè ρ è ε (ñì. òàáë. 1, ïîç. 7) èñêîìàÿ
ïðîäîëæèòåëüíîñòü âïðûñêà ñîñòàâèò α = h•180° =
= (3,03–1)/(39,7–1) = 9,45° ÏÊÂ èëè ïî âðåìåíè
0,53 ìñ ïðè 3000 îá/ìèí êîëåí÷àòîãî âàëà äâè-
ãàòåëÿ.

Â îáùåì èòîãå ïðåäñòàâëÿåòñÿ ïðàêòè÷åñêè
âîçìîæíûì îðãàíèçîâàòü çíà÷èòåëüíî áîëåå
ýôôåêòèâíûé öèêë áûñòðîõîäíîãî äèçåëÿ ñ
óñëîâèåì, ÷òî äàâëåíèå êîíöà ïðîöåññà ñæàòèÿ
ðàáî÷åãî òåëà áóäåò ïðàêòè÷åñêè ñîâïàäàòü ñ
äîñòàòî÷íî âûñîêèì ìàêñèìàëüíûì äàâëåíèåì
ñãîðàíèÿ òîïëèâà.

Ïðè ýòîì, îäíàêî, ïîòðåáóåòñÿ îáåñïå÷èòü òàê
íàçûâàåìóþ äâîéíóþ òîïëèâîïîäà÷ó — ïåðâî-
íà÷àëüíî ñ âïðûñêîì äîñòàòî÷íî õîðîøî ðàñïû-
ëåííîãî òîïëèâà â êîëè÷åñòâå 3–5 % îò íîìè-
íàëüíîé öèêëîâîé ïîäà÷è è, ñïóñòÿ âðåìÿ, ñîîò-
âåòñòâóþùåå ïåðèîäó çàäåðæêè ñàìîâîñïëàìåíåíèÿ
òîïëèâà, â ñæàòûå ñðîêè âïðûñíóòü â öèëèíäðû
äâèãàòåëÿ âòîðóþ, îñíîâíóþ ïîðöèþ òîïëèâà,
íà÷èíàÿ ñ ïîëîæåíèÿ ïîðøíåé â âåðõíåé ìåðòâîé
òî÷êå.

Åñòåñòâåííî, âòîðàÿ ïîðöèÿ ðàñïûëåííîãî
òîïëèâà äîëæíà ïîïàñòü â èíòåíñèâíî òóðáó-
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ï/ï Q′1, êêàë/êã Q″1, êêàë/êã Òy, Ê Tz, K λ ðy = ðz,

êãñ/ñì2/ÌÏà
ρ ηt ηe

1 410 0 3102 3102 4,50 193,0/18,9 1 0,580 0,394

2 300 110 2455 2933 3,56 152/14,9 1,19 0,577 0,392

3 200 210 1867 2780 2,71 116/11,4 1,49 0,566 0,385

4 100 310 1278 2626 1,85 79,2/7,8 2,05 0,552 0,375

5 0 410 690 2473 1,00 42,8/4,2 3,58 0,468 0,320

Òàáëèöà 2

Ïàðàìåòðû èäåàëüíûõ öèêëîâ ïðè íåèçìåííîé ñòåïåíè ñæàòèÿ
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ëèçîâàííûé âîçäóøíûé çàðÿä öèëèíäðà äëÿ
âîçìîæíîñòè åãî ìàêñèìàëüíîãî èñïîëüçîâàíèÿ.

Ñàìî ñîáîé ðàçóìååòñÿ, ÷òî ïåðåõîä îò ñòàäèè
ñàìîâîñïëàìåíåíèÿ òîïëèâà ê «íåïðåðûâíîìó»
ñãîðàíèþ ïîñëåäóþùåé ïîðöèè òîïëèâà âåñüìà
íåïðîñò, è ïîòîìó âîçìîæíîñòü ïîëíîé èëè
÷àñòè÷íîé ðåàëèçàöèè ïðèâåäåííûõ âûøå òåî-
ðåòè÷åñêèõ ðàññóæäåíèé ïðåäâàðèòåëüíî äîëæíà
áûòü óñòàíîâëåíà ïóòåì ëàáîðàòîðíîé ïðîâåðêè.
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Ðèñ. 1. Òàíêåð «Baltic Merchant» ïåðåä âûõîäîì íà
õîäîâûå èñïûòàíèÿ

Ðèñ. 2. Ãëàâíûé äâèãàòåëü 7S50MC-C
íà ñòåíäå çàâîäà

Ìàêñèìàëüíàÿ äëèòåëüíàÿ ìîùíîñòü, êÂò 11060

×àñòîòà âðàùåíèÿ, îá/ìèí 127

Ñðåäíåå ýôôåêòèâíîå äàâëåíèå öèêëà, ÌÏà 1,90

Ìàêñèìàëüíîå äàâëåíèå ñãîðàíèÿ, ÌÏà 15,1

Óäåëüíûé ýô. ðàñõîä òîïëèâà, ã/êÂò•÷ 171

Óäåëüíûé ñðåäíåâçâåøåííûé âûáðîñ NOx

ïî âèíòîâîé õàðàêòåðèñòèêå 
(ïðè íîðìå 17,0), ã/êÂò•÷
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